

史话大黑河

□ 额 博



大黑河源头之一的乌素图河

大黑河在汉代文献中被记载为“荒干水”，唐代则被称为“金水”。至辽金元时期，该河流被命名为“哈拉乌素”，意指黑水。作为黄河在内蒙古地区的主要支流，大黑河发源于卓子山县的东淌子南山。与大多数由西向东流动的河流不同，大黑河的独特之处在于其由东向西的流向。

大黑河是由阴山间的多条沟壑中的涓涓细流汇成的一条河，从卧佛山下，福生庄旁，流经旗下营，从榆林镇最终汇入土默川平原。由于大黑河从高山峡谷中带下来大量黑色腐殖土，因此河水呈黑色，清代土默特蒙古人又谓之“伊克图尔根

河”，汉译为激流河。

大黑河流域是北方人类文明的发祥地之一。在大黑河旁的保合少乡大窑村东沟内，内蒙古博物院的汪宇平先生发现了大量古人类使用的石器。经过我国著名古人类学家裴文中教授的考证，大窑村是距今约50万年前古人类的石器制造厂。

公元前307年，赵武灵王在大黑河畔的敕勒川草原推行“胡服骑射”，强化了赵军的战斗力，并在阴山下筑长城，在大黑河南建立了“云中城”，成为北方辽阔疆域的霸主。公元104年，北方匈奴人从漠北兴起，越过长城，进入大黑河两岸，攻破了赵军的“云中城”。

汉元帝公元前33年，匈奴人越过秦汉长城，攻城略地，直指长安。匈奴呼韩邪单于赴长安朝觐汉元帝，请求和亲。元帝将宫女王昭君嫁于单于。匈奴迎亲队伍在古道朔风中，鞍马劳顿，到达大黑河畔，升帐宿营。在大黑河畔的晨曦中，胡马惊鸿，牧歌悠扬。昭君身披锦袍，遥望